
COMUNE DI
SAN GIOVANNI IN PERSICETO Delibera N. 82 del 02/07/2024

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

OGGETTO: PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE STRUTTURE 
SPORTIVE ED INFRASTRUTTURE AD ESSA CORRELATE CHE DOVRANNO ESSERE 
PRESENTI NEL PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NELL'AREA EX 
MANGANELLI. VALIDAZIONE DEL DOCUMENTO DI SINTESI (DOCPP) DA PARTE DEL 
TECNICO DI GARANZIA E ACCOGLIMENTO ESITI.

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì DUE del mese di luglio, alle ore 14:09 e seguenti 
nella sala della Giunta.

Previa  l’osservanza  di  tutte  le  formalità  prescritte  dalla  vigente  legislazione  e  dallo  
Statuto comunale, vennero oggi convocati i componenti della Giunta Comunale.

All'appello risultano:

PresenteComponente Qualifica

PresenteSindacoPELLEGATTI LORENZO 1 

PresenteVice SindacoCERCHIARI VALENTINA 2 

AssenteAssessorePAGNONI MAURA 3 

PresenteAssessoreAIELLO ALESSANDRA 4 

PresenteAssessoreBRACCIANI ALESSANDRO 5 

AssenteAssessoreJAKELICH MASSIMO 6 

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE, DOTT.SSA NECCO STEFANIA, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, PELLEGATTI LORENZO, SINDACO, 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato.
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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE NR. 82 DEL 02/07/2024

OGGETTO:
PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE STRUTTURE SPORTIVE ED
INFRASTRUTTURE  AD  ESSA  CORRELATE  CHE  DOVRANNO  ESSERE  PRESENTI  NEL
PROGETTO  DI  AMPLIAMENTO  DELLA ZONA SPORTIVA NELL'AREA EX  MANGANELLI.
VALIDAZIONE  DEL  DOCUMENTO  DI  SINTESI  (DOCPP)  DA  PARTE  DEL  TECNICO  DI
GARANZIA E ACCOGLIMENTO ESITI.

Si dà atto che:
- il Sindaco è presente in seduta in sede;
-  gli  Assessori  V.  Cerchiari,  A.  Aiello  e A.  Bracciani  sono presenti in  seduta  a  distanza,  collegati
telematicamente;
- verbalizza il Segretario Generale, Dott.ssa Stefania Necco, presente in seduta in sede;
- gli atti oggetto della deliberazione sono stati trasmessi al Sindaco e agli Assessori prima dell’inizio della
seduta  e  che  durante  la  seduta  stessa  tutti  i  componenti  hanno  avuto  facoltà  di  intervenire
contestualmente nella discussione.

Servizio Relazioni Esterne

LA GIUNTA COMUNALE 

Richiamate:
- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 35 del 27/06/2023, avente ad oggetto "Istanza per la
proposta di percorso partecipativo per l'individuazione delle strutture sportive ed infrastrutture ad
esse correlate che dovranno essere presenti nel progetto di ampliamento della zona sportiva nel
Comparto  Manganelli  (presentata  dalla  consigliera  Accorsi  Sara  –  Gruppo  consiliare  "Idee  in
marcia per Persiceto e frazioni");
- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 46 del 27/07/2023, avente ad oggetto “Proposta di
percorso  partecipativo  per  l'individuazione  delle  strutture  sportive  ed  infrastrutture  ad  esse
correlate  che  dovranno  essere  presenti  nel  progetto  di  ampliamento  della  zona  sportiva  nel
Comparto Manganelli";
- la deliberazione di Giunta Comunale n. 179 del 28/11/2023, avente ad oggetto "Approvazione del
progetto di percorso partecipativo per l'individuazione delle strutture sportive ed infrastrutture ad
essa correlate che dovranno essere presenti nel progetto di ampliamento della zona sportiva del
Comparto Manganelli";
- la deliberazione di Giunta Comunale n. 3 del 12/01/2024 relativa alla partecipazione al bando
regionale L.R. n. 15/2018 con cui la Giunta si è impegnata a formalizzare entro il 31.07.2024 la
propria volontà di accogliere/non accogliere gli esiti del suddetto processo partecipato, indicando
dettagliatamente le motivazioni delle proprie decisioni;
- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 33 del 28/05/2024, avente ad oggetto “Risultanze del
percorso partecipativo  Partecipa  e  stai  al  passo! per  l'individuazione delle  strutture  sportive e
infrastrutture ad esse correlate che dovranno essere presenti nel progetto di ampliamento della
zona sportiva del comparto Manganelli. Approvazione del documento di sintesi";

Dato atto che:
- come previsto dal suddetto bando regionale, a conclusione del processo partecipativo il Servizio
competente ha provveduto ad inviare il Documento di Proposta Partecipata, cosiddetto DOCPP,
come da allegato A, quale parte integrante e sostanziale del presente atto, al Tecnico di garanzia
della partecipazione per la Regione Emilia-Romagna (prot. 28320/2024);
- in data 27.06.2024 il Comune ha ricevuto formale validazione, ai sensi dell’art. 19, comma 1, L.R.
15/2018 (prot. n. 28730/2024);

Considerato che, in base ad una prima valutazione effettuata con i tecnici dei Servizi Urbanistica
e Lavori pubblici, gli esiti del suddetto processo partecipativo risultano compatibili con il contesto
territoriale;
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Ritenuto pertanto opportuno accogliere formalmente tali esiti e procedere con una pianificazione
dell'ampliamento del centro sportivo di Via Castelfranco nell'ambito del comparto "ex Manganelli",
che tenga conto delle richieste espresse dalla cittadinanza e dai portatori di interesse che hanno
partecipato alla consultazione, tenendo in particolare considerazione le richieste di:

• prevedere ampie zone dedicate alla pratica sportiva libera,  che siano accessibili  a  tutti
gratuitamente e allo svolgimento di eventi all'aperto; 

• dare priorità, rispetto alle nuove attività da inserire, a impianti per il  tennis, il padel e lo
skate, attualmente assenti nel polo di Via Castelfranco;

• limitare l'accesso alle auto alla zona esterna all'area, privilegiando la mobilità pedonale e
ciclabile all'interno del nuovo parco sportivo;

• curare  in  modo  particolare  il  rispetto  del  verde,  la  sua  valorizzazione  e  la  sua
implementazione;

• prevedere attrezzature che invoglino l'utilizzo e la sosta nell'area, come sedute, punti di
ombra e ristoro;

• curare altresì l'illuminazione dell'area e prevedere la possibilità di  svolgimento di  eventi
all'aperto anche in orario serale; 

Valutato che,  per  la  progettazione,  si  ritiene  congruo  prevedere  una  spesa  di  massimo  €
40.000,00;

Visti: 
• il D.Lgs. n. 267/2000; 
• il vigente Statuto Comunale; 
• il vigente Regolamento per la concessione di contributi e altri vantaggi economici;
• il vigente Regolamento Comunale di Contabilità;

Richiamati:
• la  deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  5  del  31/01/2024  "Approvazione  Nota  di

aggiornamento  al  Documento  Unico  di  Programmazione  (DUP)  2022/2026  -  triennio
2024/2026"; 

• di  Consiglio  Comunale  n.  6  del  31/01/2024  "Approvazione  del  Bilancio  di  previsione
finanziario 2024/2026 e relativi allegati";

• la deliberazione di Giunta Comunale n. 18 del 02/02/2024 "Approvazione Piano Esecutivo
di  Gestione  per  il  periodo  2024/2026  –  parte  finanziaria.  Affidamento  delle  risorse  ai
Dirigenti e Responsabili di servizio";

• il Regolamento per il Funzionamento della Giunta Comunale approvato con deliberazione
della Giunta Comunale n. 46 del 08/04/2022";

Acquisiti  i  pareri  favorevoli,  firmati  digitalmente,  espressi  sulla  proposta  di  deliberazione  n.
89/2024, dal Dirigente dell'Area Servizi Istituzionali, di Programmazione e Gestione Finanziaria,
Dott.ssa  Alessandra  Biagini,  in  ordine  alla  regolarità  tecnica e  alla  correttezza amministrativa,
nonchè in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del
D. Lgs. n. 267/2000;

Con voti favorevoli unanimi espressi in forma palese;

DELIBERA
per tutto quanto sopra esposto: 

• di dare atto della validazione del Documento di Proposta Partecipata, cosidetto DOCPP,
come da allegato A, quale parte integrante e sostanziale del presente atto, da parte del
Tecnico di garanzia regionale;

• di accogliere gli  esiti  del suddetto processo partecipativo con particolare attenzione alle
azioni indicate in premessa;

• di  dare  incarico  alla  Responsabile  del  Servizio  Lavori  Pubblici  di  prevedere  le  spese
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necessarie per affidare entro il 31.07.2024 il servizio di progettazione su grande scala di un
parco sportivo  nell'area  "Ex  Manganelli"  come dettagliato  in  premessa,  per  una spesa
complessiva di massimo €  40.000,00 IVA compresa, che trova copertura al capitolo del
Bilancio di previsione 2024-2026 che presenta adeguata disponibilità per l'anno 2024;

• di trasmettere la presente deliberazione al Tecnico di Garanzia regionale ed ai soggetti che
hanno preso parte al processo partecipativo;

• di  rendere  note alla  cittadinanza  le  proprie  decisioni  in  merito  all'accoglimento  delle
conclusioni del processo partecipativo tramite gli strumenti di comunicazione pubblica.

Attesa  l’urgenza, stante  la  necessità  di  prevedere  le  spese necessarie  per  affidare  il
servizio di  progettazione su grande scala di  un parco sportivo nell'area "Ex Manganelli"  come
dettagliato in premessa,  col voto favorevole di tutti  gli  intervenuti  espresso in forma palese,  la
presente deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma
4, del D. Lgs. n. 267/2000.

Allegato A) Documento di Proposta Partecipata (DOCPP)



DOCUMENTO DI PROPOSTA PARTECIPATA

Titolo del processo

“Partecipa e stai al passo!. Processo partecipa"vo per l’ampliamento del polo spor"vo di 

Persiceto”.

Ente proponente

Comune di San Giovanni in Persiceto

Ente !tolare della decisione

Comune di San Giovanni in Persiceto

Data di presentazione del DocPP al Tavolo di negoziazione

Il  23.05.2024 è  stato  condiviso  col  tavolo  di  negoziazione  il  documento di  sintesi  del

processo  partecipato  che  è  stato  poi  approvato  all’unanimità  con  deliberazione  del

Consiglio Comunale, mentre in data 25.06.2024 viene inviato il presente DocPP.

Data di invio del DocPP al Tecnico di garanzia della partecipazione 

25.06.2024

SEZIONE 1 – IL PROCESSO PARTECIPATIVO

Ogge"o percorso

Il processo partecipa"vo mira a individuare le stru#ure spor"ve e le rela"ve infrastru#ure

che  dovranno essere  presen" nel  proge#o di  ampliamento  della  zona  spor"va  di  via

Castelfranco già esistente a Persiceto.  La nuova area si  trova all’interno del comparto

urbanis"co Manganelli  ed è adiacente all’a#uale zona spor"va. Il Comune ha deciso di

avviare tale processo per individuare, insieme ai ci#adini e ai fruitori, quali sport e servizi

sono reputa" maggiormente necessari  e quali  interven" possono migliorare l’u"lizzo e

l’accessibilità dell’area. Il Comune ha già individuato la des"nazione d’uso dell’area nella

pianificazione urbanis"ca vigente (Psc-Rue)  e  il  processo partecipa"vo è propedeu"co

all'individuazione  delle  stru#ure  spor"ve  e  rela"ve  infrastru#ure  da  realizzare,  che

avverrà solo al termine del processo stesso. Il procedimento amministra"vo collegato è il

Pua denominato “Manganelli” approvato da delibera di Consiglio Comunale n. 32/2018.

Sintesi del percorso

La  pra"ca  spor"va  è  fortemente  radicata  sul  territorio  persicetano,  che  è  ricco  di

associazioni,  di  pra"can" e  di  impian" spor"vi.  L’a#uale  centro  spor"vo  di  via

Castelfranco offre la possibilità di pra"care numerose a&vità e ospita 9 impian". A fronte

di  quest’area  spor"va  di  circa  16  e#ari,  il  Comune ha  previsto  un  ampliamento  che

dispone di ulteriori 5 e#ari circa, in con"nuità con l’a#uale centro spor"vo. In seguito alle

istanze dei gruppi consiliari il Consiglio comunale ha deliberato una proposta di processo

partecipa"vo  per  l'individuazione  delle  stru#ure  spor"ve  e  rela"ve  infrastru#ure  che

dovranno essere presen" nel proge#o di ampliamento.

Il  processo  partecipato  sull'ampliamento  dell'area spor"va di  via  Castelfranco  è  stato

avviato a novembre 2023 per concludersi entro sei mesi dalla sua a&vazione (maggio



2024)  come previsto  dal  rela"vo regolamento comunale.  Il  proge#o è  stato  in"tolato

"Partecipa e stai al passo!" ed è stato candidato al bando regionale sulla Partecipazione,

o#enendo la cer"ficazione di qualità del Tecnico di garanzia regionale e un contributo di

6.390 euro che è stato reinves"to nel proge#o e nella sua comunicazione ai ci#adini.

Le tappe del Percorso.

Sabato 20 gennaio si  è tenuta la presentazione del  proge#o alla ci#adinanza con una

passeggiata  al  campo  spor"vo.  I  ci#adini  hanno  potuto  visitare  l'area  esistente  e

conoscere gli impian" e le associazioni  che li  ges"scono e hanno dato uno sguardo ai

campi  che  ospiteranno  l'ampliamento  previsto  nell'area  Ex  Manganelli.  Durante  la

giornata è stato presentato anche un ques"onario che, partendo da un'analisi della zona

spor"va  esistente,  chiedeva  di  esprimere  riflessioni,  suggerimen" e  desideri  per  lo

sviluppo della nuova area. Il ques"onario è rimasto disponibile on line per oltre un mese

ed è stato compilato da 522 ci#adini.

Successivamente i da" emersi dalla compilazione dei ques"onari sono sta" analizza" e

riassun" tramite  grafici,  che  sono  poi  sta" pubblica" online  e  presenta" nella  tappa

successiva  del  tavolo  di  lavoro  con  gli  stakeholder.  Sabato  13  aprile  infa& i

rappresentan"locali  delle  consulte  comunali  tema"che,  del  mondo  dei  giovani,  della

disabilità e delle associazioni di categoria del commercio si sono trova" nel chiostro di San

Francesco per analizzare i risulta" del ques"onario e disegnare possibili scenari di u"lizzo

e des"nazione dell'area. Dopo questo workshop è stato reda#o un documento di sintesi

di tu#o il percorso e delle sue risultanze, che è stato condiviso con la cabina di regia e con

il tavolo di Negoziazione e poi approvato all'unanimità in Consiglio comunale il 28 maggio.

Dopo  l'approvazione  del  documento,  a  giugno  è  stata  effe#uata  l'ul"ma  fase  di

comunicazione alla ci#adinanza: un breve video che racconta il percorso e i suoi esi" e

che  è  stato  pubblicato  sul  sito  del  comune  www.comunepersiceto.it e  sui  social

is"tuzionali.

SEZIONE 2 – GLI ESITI DEL PROCESSO PARTECIPATIVO

Gli esi! del percorso partecipa!vo assumono la forma di (in via prevalente):

o  Indirizzi e raccomandazioni

o  Indicazioni di priorità

o  raccolta di esigenze

Le proposte per il sogge"o !tolare della decisione 

Dal  processo  partecipato  è  emersa  la  richiesta  diffusa  di  dedicare  le  nuove  aree  di

espansione non solo allo sport, che ha necessità di stru#ure e a#rezzature specifiche, ma

anche ad a&vità spor"ve libere, che siano accessibili a tu& gratuitamente. Rispe#o alle

nuove a&vità da inserire emergono, come prime tre, le richieste di a#rezzature per il

tennis, il padel e lo skate, a#ualmente assen" nel polo di via Castelfranco.

La  mobilità  interna  al  nuovo  polo  è  immaginata  sostenibile:  si  auspica  un  accesso  in

bicicle#a  e  a  piedi,  limitando  le  auto  a  chi  ha  stre#a  necessità  di  arrivare  fino  alla

stru#ura.  Fra  le  richieste  della  proge#azione  del  nuovo  parco  urbano  sono  state

segnalate: sedute, percorsi pedonali e ciclabili, pun" di ombra e ristoro, rispe#o del verde

e sua implementazione, sicurezza a#raverso un'illuminazione curata e a&vità durante le

ore serali. I ci#adini immaginano quindi un luogo all’aperto accessibile a tu#e le età, dove



pra"care sport in  sicurezza  ma anche socializzare,  incontrarsi  e trascorrere del tempo

libero nella natura. 

Il  processo  partecipato  ha  visto  una  grande  affluenza  e  interesse  da  parte  della

colle&vità. Ci#adini e stakeholder coinvol" percepiscono il polo spor"vo come un luogo

da  curare  e  salvaguardare:  un  bene  comune  dei  persicetani  e  dell’intera  area

metropolitana. 

Decisioni pubbliche connesse agli esi! del percorso partecipa!vo

Il Comune ha individuato la des"nazione d’uso dell’area nella pianificazione urbanis"ca

vigente (Psc-Rue), in area da adibire a dotazioni di servizio e verde pubblico. Con delibera

di Consiglio n. 23/2013, l’Amministrazione ha approvato alcuni indirizzi di espansione, tra

cui l’ampliamento del centro spor"vo. Sulla base di questa delibera è stato approvato il

Pua  (Piano  urbanis"co  a#ua"vo)  denominato  “Manganelli”  (delibera  di  Consiglio

Comunale 32/2018) che ha ceduto le aree funzionali a de#o ampliamento. Il  processo

partecipa"vo è stato  propedeu"co all'individuazione delle stru#ure spor"ve e rela"ve

infrastru#ure da realizzare. Con deliberazione di Consiglio n. 33 del 28.05.2024 è stato

approvato all’unanimità il documento di sintesi del Processo partecipato.

SEZIONE 3 – MONITORAGGIO 

Impegni dell’ente responsabile 

Entro il 31.07.2024 verrà approvata una deliberazione di Giunta che conterrà in allegato il

presente DocPP, darà conto della validazione/mancata validazione da parte del Tecnico di

Garanzia regionale e si esprimerà in merito all’accoglimento delle proposte dell’esito del

percorso partecipato.

Stru"ure opera!ve

L’Area Tecnica – Servizio Urbanis"ca e Servizio Lavori pubblici si occuperà di valutare la

fa&bilità tecnica delle proposte emerse.

Tempi della decisione

L’accoglimento/non accoglimento delle proposte emerse durante il percorso partecipato

sarà formalizato tramite deliberazione di giunta entro il 31.07.2024

Tempi e modi dell’informazione pubblica

Sul  sito  is"tuzionale  è  presente  una  sezione  dedicata  che  con"ene  informazioni  sul

processo partecipa"vo dall’avvio fino alla conclusione:

h#ps://www.comunepersiceto.it/partecipa-e-stai-al-passo/

La pagina sarà  aggiornata  fino all’approvazione  da parte  della  Giunta  comunale  della

deliberazione  che  dia  a#o  del  termine  del  processo  partecipa"vo  realizzato,  del

Documento di Proposta Partecipata, della validazione (o mancata validazione) da parte

del Tecnico di Garanzia regionale, e delle decisioni assunte in merito alle conclusioni del

processo partecipa"vo. Tali decisioni verranno comunicate alla ci#adinanza anche tramite

gli altri strumen" di comunicazione del Comune:



- comunicato stampa/no"zia sul sito web del Comune;

- giornale comunale “Altrepagine”  sul primo numero u"le (uscita trimestrale); 

- canali social Facebook e Instagram.

Inoltre  è  previsto  un  aggiornamento  annuale  in  Consiglio  comunale  circa  l’a#uazione

dell’ampliamento di cui verrà data no"zia anche a#raverso gli strumen" di comunicazione

del Comune.



DELIBERA GIUNTA COMUNALE
N. 82 del 02/07/2024

PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE STRUTTURE SPORTIVE ED 
INFRASTRUTTURE AD ESSA CORRELATE CHE DOVRANNO ESSERE PRESENTI NEL 
PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NELL'AREA EX MANGANELLI. 
VALIDAZIONE DEL DOCUMENTO DI SINTESI (DOCPP) DA PARTE DEL TECNICO DI 
GARANZIA E ACCOGLIMENTO ESITI.

OGGETTO:

COMUNE DI
SAN GIOVANNI IN PERSICETO

Letto, approvato e sottoscritto.

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE

Ing. PELLEGATTI LORENZO DOTT.SSA NECCO STEFANIA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO


